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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie beurteilt sie aus ihrer Sicht die Bedeutung der Klinik Öschelbronn –
 Centrum für Integrative Medizin und Krebstherapie – für den Enzkreis und
 Baden-Württemberg?

2. Wie beurteilt sie die Entwicklung der Klinik Öschelbronn in den letzten Jahren?

3. In welcher Höhe wurden seit Gründung der Klinik Investitionen getätigt (mit
Angabe der Höhe von Landesinvestitionen)?

4. Aus welchen Programmen bzw. Haushaltsmitteln kann der für 2015 geplante
Neubau der Klinik Öschelbronn gefördert werden?

5. Wie hoch ist die Förderquote für den Neubau und welche Zuschüsse des Lan-
des erhält das Vorhaben?

6. Wann wird mit den Bauarbeiten für den Neubau begonnen und wann ist mit der
Fertigstellung zu rechnen?

02. 06. 2014

Viktoria Schmid CDU

Kleine Anfrage

der Abg. Viktoria Schmid CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren

Klinik Öschelbronn
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B e g r ü n d u n g

Die Klinik Öschelbronn ist bundesweit eine von neun antroposophischen Klini-
ken. Sie ist Zentrum für integrative Medizin und Krebstherapie und zugleich
Akutkrankenhaus mit Notaufnahme. Zehn im Haus niedergelassene Ärzte sind
mit dem Klinikbetrieb eng vernetzt und damit fungiert die Klinik als medizini-
sches Versorgungszentrum. 

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 23. Juni 2014 Nr. 56-0141.5/15/15/5306 beantwortet das
 Ministerium für Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren die
Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie beurteilt sie aus ihrer Sicht die Bedeutung der Klinik Öschelbronn –
 Centrum für Integrative Medizin und Krebstherapie – für den Enzkreis und
 Baden-Württemberg?

Gem. § 5 Landeskrankenhausgesetz weist der vom Sozialministerium zu erstel-
lende Krankenhausplan die leistungsfähigen und erforderlichen Krankenhäuser
(bedarfsgerechte Krankenhäuser) aus. Die Klinik Öschelbronn ist mit 66 Betten
für das Fachgebiet Innere Medizin im Krankenhausplan ausgewiesen.

Die Patienten der Klinik Öschelbronn kommen aus ganz Baden-Württemberg und
auch aus anderen Bundesländern. Prozentual kommt der größte Anteil der Patien-
ten aus dem Enzkreis.

2. Wie beurteilt sie die Entwicklung der Klinik Öschelbronn in den letzten Jahren?

Die Belegung der Klinik Öschelbronn entsprach in den letzten Jahren der Plan -
bettenzahl. Dies ist im landesweiten Vergleich überdurchschnittlich.

3. In welcher Höhe wurden seit Gründung der Klinik Investitionen getätigt (mit
Angabe der Höhe von Landesinvestitionen)?

Die Klinik Öschelbronn wurde zum 1. Januar 2010 (bis 31. Dezember 2009 be-
stand gemäß § 108 Nr. 3 SGB V zwischen Klinik und den Landesverbänden der
Krankenkassen und Verbänden der Ersatzkassen ein Versorgungsvertrag) in den
Krankenhausplan des Landes aufgenommen. Die Klinik hat bislang für kein In -
vestitionsvorhaben eine Einzelförderung nach § 12 Landeskrankenhausgesetz er-
halten. Die Klinik erhält eine jährliche Pauschalförderung nach § 15 Landeskran-
kenhausgesetz. Diese betrug im Jahr 2013 113.607,00 Euro.

4. Aus welchen Programmen bzw. Haushaltsmitteln kann der für 2015 geplante
Neubau der Klinik Öschelbronn gefördert werden?

Der Neubau der Klinik Öschelbronn wurde in das Jahreskrankenhausbaupro-
gramm 2014 aufgenommen.
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5. Wie hoch ist die Förderquote für den Neubau und welche Zuschüsse des Lan-
des erhält das Vorhaben?

Im Bereich der Krankenhausinvestitionsförderung gibt es keine festgeschriebenen
Förderquoten. Basis der Förderung sind die in einem aufwändigen Verfahren vom
Landesbetrieb Vermögen und Bau Baden-Württemberg und dem Ministerium für
Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren Baden Württemberg
 ermittelten förderfähigen Kosten. Auf dieser Basis wird in einem Gespräch zwi-
schen Krankenhausträger und Land die Förderung abgestimmt. Bis dahin kann
keine Aussage zur Förderhöhe gemacht werden.

6. Wann wird mit den Bauarbeiten für den Neubau begonnen und wann ist mit der
Fertigstellung zu rechnen? 

Der Krankenhausträger plant einen Baubeginn im 1. Halbjahr 2015. Die Bauzeit
wird mit zwei Jahren veranschlagt.

Altpeter

Ministerin für Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren
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